

真

# “网红”流感药 一片卖到200多

使用有限制:患者年龄需达五岁



进入流感季后,流感用药需求量大幅增长,玛巴洛沙韦成为继奥司他韦后的“网红”流感用药。记者随机查询多个公立医院药品公示价格注意到,一盒玛巴洛沙韦片(规格:20mg×2片)的售价为222.36元。而在网上购药平台,有药店标出418元/盒的价格,高出医院超87%,单片价格超200元。与奥司他韦不同的是,该药半衰期较长,全程只需一次服用。

## 有药店单盒售价超400元,较医院售价高出87%

近日,流感肆虐之下,造就了新的“网红药”——玛巴洛沙韦。

鉴于该药使用方便、疗效明显,受到越来越多的患者关注。不过,单片价格高,也是玛巴洛沙韦的明显特征。

目前,玛巴洛沙韦已被纳入国家医保药品目录,医保报销类别为医保乙类。记者随机查询多家公立医院药品公示价格注意到,一盒玛巴洛沙韦片(规格:20mg×2片)的售价为222.36元。

不过,玛巴洛沙韦价格在线上电商平台有不同程度的上涨。多个网上购药平台显示,一盒玛巴洛沙韦片的价格大多都高于医院,标价300元左右的药店较多。其中有药店售价达418元/盒,高出医院超87%,单片价格超200元。

从适用患者群体来看,该药在国内上市时间相对较短,部分年龄的临床试验数据缺乏,目前我国尚未批准用于流感预防及5岁以下患者的治疗。由于该药的半衰期较长,因此全程只需一次服用,使用较为方便。

2021年,玛巴洛沙韦(商品名:速福达)在国内获批上市,上市许可持有人为罗氏制药(瑞士)公司。而公开资料显示,玛巴洛沙韦最早由日本药企盐野义开发,罗氏制药于2016年与日本药企盐野义达成合作共同开发玛巴洛沙韦市场。

不过值得注意的是,此前速福达仅获批用于治疗12周岁及以上单纯性甲型和乙型流感患者。2023年3月21日,速福达扩龄,获批用于治疗既往健康的成人和5岁及以上儿童单纯性甲型和乙型流感患者,或存在流感相关并发症高风险的成人和12岁及以上儿童流感患者。

## 石药欧意首仿获批上市,却遭原研提起专利诉讼

速福达在国内获批上市后,于2022年10月11日迎来首仿获批。

据国家药监局官网,石药集团欧意药业有限公司的玛巴洛沙韦片获批上市,但同时也惹上了一场专利官司。

2022年10月18日,罗氏于官微发布的《针对石药集团欧意药业有限公司玛巴洛沙韦片仿制药获批事宜的声明》指出,欧意公司以罗氏制药速福达作为参比制剂申请上市许可的玛巴洛沙韦片仿制药获批。

“欧意公司仿制药获得国家药品监督管理局的批准并不意味着欧意公司可以以生产经营为目的制造、销售或

许诺销售其仿制药玛巴洛沙韦片,否则将构成对上述专利的侵权。对于欧意公司申请仿制药上市的行为,专利权人已经提起专利链接诉讼。”

据悉,原研专利于2031年9月21日到期。

报道还指出,根据《中华人民共和国专利法》(2008年修正)第六十九条第五款规定,为提供行政审批所需要的信息,制造、使用、进口专利药品或者专利医疗器械的,以及专门为其制造、进口专利药品或者专利医疗器械的,不视为侵犯专利权。也即在原研药专利期内,其他厂商可以就仿制药进行申请上市审批,但是不能生产销售,否则侵权。

12月16日,记者注意到,罗氏制药官微已删除该则声明。

## 医生:确诊患者需年龄达五岁,体重在20公斤以上

12月16日,河南省儿童医院南区急诊科主任宋春兰告诉记者,从医院目前的情况来看,的确有医生给合适的流感患儿开具玛巴洛沙韦口服。

宋春兰表示,玛巴洛沙韦为流感病毒RNA聚合酶抑制剂,是一种新型抗流感病毒药物,目前在我国已获批使用于5岁及以上确诊流感的患者,该药的适用患者群体存在限制性,并非普通感冒就可以使用。

“玛巴洛沙韦是确诊流感的大孩子吃的药,要求是年龄达五岁、体重在20公斤以上的患者方可使用。跟其他流感用药不同,玛巴洛沙韦全程只需要服用一次,有研究显示,可在24小时内停止流感病毒排毒,缩短流感感染期,安全性好,与其他抗流感药物相比,可快速缓解临床症状,停止病毒排毒,降低高危人群并发症,但在服用时,一定要关注临床适应症、用法用量、有无过敏反应等注意事项。”宋春兰说。

记者了解到,玛巴洛沙韦在医院每盒价格为200多元。与另一款“网红”流感用药“奥司他韦”相比,服用奥司他韦的时长或将达到5天左右,而玛巴洛沙韦只需要服用一次,这确实客观程度上方便了一些服药困难的患儿。

南京鼓楼医院药学部主任严思敏提醒,孕妇、重度肝功能不全、肾功能不全(肌酐清除率小于50ml/min)的患者等特殊人群应尽量避免使用玛巴洛沙韦。即使是轻度的肝肾功能不全,也应当在专业医生的指导下使用。患者如果有在吃一些含有阳离子成分的药物,或者是一些含有铁剂、锌、钙、镁这类药物,以及需要用乳制品的人群,都要尽量避免与这类药物联用。

据红星新闻

真假神『药』

假

# “酵素话梅”能减肥? 吃了真是倒大霉

生产者添加了全新化合物,警方抓获80余人



酵素话梅  
据央视

很多爱美人士都想拥有苗条的体态,但是减肥可是一件有点儿痛苦的事,既要管住嘴,还要迈开腿。不过,有的卖家声称有一款神奇的“酵素话梅”,管不住嘴,迈不开腿,这都不是事儿,靠吃他们的“酵素话梅”,躺着也能变瘦。这到底是一种什么样的食物,竟然有如此神奇的减肥功效?为什么有的人吃完这款“酵素话梅”会出现严重腹泻?

## 多数消费者食用“酵素话梅”后出现不良反应

2023年3月,江苏苏州张家港警方在日常网络巡查期间,发现多个网络平台在售的一款名为“酵素话梅”食品,宣称食用后可以减肥,且该产品销售量巨大。

张家港市公安局食药环侦大队副大队长许辰宙称,基于食药环侦民警的工作经验和专业敏感性,怀疑这款产品可能存在非法添加的情况。

于是警方联系了多名购买此产品的消费者,发现多数消费者食用该食品后出现不良反应。

山西大同的刘女士表示,吃下去两天以后,头特别晕、呕吐、腹泻拉肚子,后来停了两天觉得还行,就想是不是这个。后来过两天又吃了一点,吃了一点就特别严重,拉得人都不行了。

警方决定进行检测。张家港市公安局食药环侦大队副大队长许辰宙介绍,初检未发现常规非法添加物。

## 分子结构解析发现全新化合物“双辛酚汀”

这实在是有些反常。警方决定对该产品做一次更精密的分子结构检测。

张家港市公安局食药环侦大队副大队长许辰宙表示,样品送至苏州市公安局和市场监督管理局组建的联合实验室,实验室利用大型专业设备进行深度检测,发现其中含有酚汀类成分,通过分子结构解析,最终确定在该酵素话梅中添加有新型化合物“双辛酚汀”。

苏州市食品检验检测中心副主任丁洪流称,双辛酚汀是新合成出来的酚汀类化合物,此前从未发现,加到食品中主要有比较强烈的致泻作用,这个物质跟国家市场监督管理总局认定的双醋酚汀(一种不能够添加到食品当中的非法添加物质)结构是类似的。会影响人体,导致更加严重的危害。

## 非法添加新型衍生物,有意识逃避监管

双辛酚汀的出现,给警方的调查工作带来了新的问题,这是一种全新化合物,此前没有出现过,那么应该如何依据相关法律法规对它认定呢?虽然双辛酚汀是新型化合物,但是与它结构相似的双醋酚汀是可以查到的,国家市场监

管理总局近期发布的相关文件显示:双醋酚汀未获得国家药品监督管理部门批准作为药品或原料药生产或进口;双醋酚汀类似物酚酞,也由于其存在严重不良反应,国家药监局于2021年发布了《关于注销酚酞片和酚酞含片药品注册证书的公告(2021年第6号)》。而根据《食品安全法》,食品不得添加药物,该类原料也从未获得批准作为食品添加剂或新食品原料,以及保健食品原料,因此,在食品中检出酚汀、酚酞及其酯类衍生物或类似物,均属于非法添加。

苏州市食品检验检测中心副主任丁洪流介绍,因为日常检测国家的抽检是不会检测这个物质的,因为压根没有这个东西,肯定检不出来的。加进去不容易被发现,即便被发现也是不容易被认定为有毒有害的物质,所以他们是有意地在逃避监管。

针对食品中被添加双辛酚汀情况,警方委托市场监督管理局组织省、市食品安全专家进行了论证。

苏州市食品检验检测中心副主任丁洪流表示,联合专家论证已经论证了它们俩是同一类型的化合物,具有相同的毒性,属于非法添加的物质。后来国家市场监督管理总局也发布了相应的专家论证的材料,认定酚汀类的化合物包括它的一些结构类似物,都是属于非法添加的有毒有害物质。

在明确了该款酵素话梅中非法添加物成分及其有毒有害属性后,江苏苏州警方迅速立案侦查,成立专案组全力开展调查取证工作。

## 斩断产业链,抓获犯罪嫌疑人80余名

专案组发现,该团伙生产工厂藏匿于江苏省外一工业区,生产规模较大,而且在网络上形成了庞大的销售体系。

张家港市公安局食药环侦大队副大队长余飞跃表示,发现涉案话梅生产企业在当地拥有正规的生产资质,暗地里却从事着非法添加的行为,而且他们的产品涉及话梅、果冻、固体饮料等多个种类的网红产品。

余飞跃介绍,为了能够抓住消费者“眼球”,该犯罪团伙专门编制了一套营销话术,标榜其产品为纯天然食品,富含膳食纤维和天然酵素,告诉消费者不用迈开腿,也不用管住嘴,只要食用其产品就能快速达到“通便”“瘦身”的效果。

在公安部的统一部署指挥下,江苏警方抽调180余名警力,分赴五省七市开展联合收网行动,一举抓获犯罪嫌疑人80余名,捣毁省外生产、仓储窝点6处,查扣涉案产品60余吨,涉案金额合计逾亿元。

据央视新闻客户端

